OBLICZANIE PODSTAWOWYCH PARAMETROW SPRZEGLA

Moment sily przenoszony przez sprzeglo:
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Moment obliczeniowy:

) M,=KM
2) M, =Tr,=P, ur,

gdzie:
T  —silatarcia,
P, — sila nacisku,
B — wspolczynnik tarcia,
r,  — Sredni promien dziatania sily tarcia
D, + D,
P = — — (geometryczny)
: ( 3_ 3)
r, =— +———+ — (zréwnomiernie rozfozonych naciskow)
 p?- o]
Wspolczynnik przecigzenia sprzegla:
k=1L
kv km
gdzie:

B — wspoblczynnik zalezny od rodzaju maszyny (Tab. 1),
k,  — wspotczynnik predkosci poslizgu,
k, — wspotczynnik zalezny od liczby wlaczen w czasie jednej godziny.

Dla liczby wiaczen na godzing m,, < m,, wspotczynnik k,, przyjmujemy rowny 1, dla m,, > m,,

k, = 1—0,002(m, — mgr)

Graniczng liczbg wlaczeh m,, przyjmuje si¢ w zakresie od 50 do 100 (mniejsza liczba odpowiada
szybkobieznym uktadom z duzymi momentami bezwtadnosci).



Tabela 1. Wartosci wspotczynnikow [ dla sprzegiet ciernych

Rodzaj maszyny B

Obrabiarki 1,3+1,5
Samochody 1,2+1,5 (2)
Ciagniki rolnicze 2,0+3,5
Ciagniki transportowe 1,5+2,0
Wielocylindrowe pompy tlokowe, wentylatory, prasy 1,3
Pompy ttokowe jednocylindrowe, sprezarki, duze wentylatory 1,7
Dzwignice:

sprzegla wlaczane bez obciazenia 1,25+1,35

sprzegla wlaczane pod obciazeniem 1,35+1,50

Tabela 2. Wartosci wspotczynnika predkosci poslizgu &,
Vv, m/s 1 1,5 2 2,5 3 4 5 6 8 10 13 15

k 1,35 | 1,19 | 1,08 | 1,00 | 0,94 | 0,86 | 0,80 | 0,75 | 0,68 | 0,63 | 0,59 | 0,55

Jednostkowy nacisk na powierzchni¢ styku:

a) dla jednej powierzchni tarcia:

4P,
b= Dy
m0I-Dy
podstawiajac:
MD
P, =
Kk,
otrzymujemy:
4 M,
p= 2 2.~ Paop
pr, 7w (D;— D)
b) dla sprzegiet wieloptytkowych:
4 M,
p= 2 2 < Paop
pr, m (D;—D,) (i—1)k
gdzie:
i — liczba ptytek sprzegta,

(i-1) — liczba powierzchni ciernych,
k,  — wspotczynnik zmniejszenia momentu sprzggla spowodowany tarciem ptytek w ich
prowadzeniu, dla sprzegiel pracujacych na sucho &, = 1.



Tabela 3. Wartosci wspotczynnika okreslajacego zmniejszenie momentu sprzegla z powodu
tarcia ptytek w ich prowadzeniu dla sprzegiet pracujacych w oleju

i 3 4 5 6 7 8 9 10 11
k, 1 0,97 0,94 0,91 0,88 0,85 0,82 0,79 0,76
Tabela 4. Charakterystyki materiatoéw ciernych
Dopuszczalna
Wspotczynnik tarcia temperatura Nacisk Zuzycie
M Liop dopusz- | wiasciwe
L.p. Materialy pary ciernej [°C] czalny q,
Daop [cm’/kWh]
na sucho | zolejem | trwale krotko [MPa]
1 |zeliwo, staliwo lub stal—
— zywica fenolowa, 0,25 0,1+0,15 100 150 0,05+0,7
— tkanina bawetniana
nasycona sztuczna zywica; 0,4+0,65 0,1+0,2 100 150 0,05+1,2 | na sucho
— tekstolit, welna metalowa 0,17+0,27
sprasowana z syntetyczna
guma; 0,4-0,65 | 0,1+0,2 250 300 0,05+8
— azbest ze sztuczng z olejem
Zywica, prasowany; 0,2+0,35 | 0,1+0,15 250 500 0,05+8 0,07
— wegiel grafityzowany 1
stal, 0,25 0,05+0,1 300 550 0,05+2
2 |drewno 0,2+0,35 | 0,1+0,15 100 160 0,05+0,5
skora 0,3+0,6 | 0,12+0,15 100 0,05+0,8
korek 0,3+0,5 | 0,15+0,25 100 0,05+0,1
3 |stal hartowana i stal
hartowana lub spiek
metalowy:
— zwilzone olejem — 0,12+0,17 100 0,8+1,4 0,025
— z przeplywem oleju — 0,08+0,12 100 1,0+1,8 0,025
4 |zeliwo i stal 0,15+0,2 | 0,03+0,06 200 300 0,8+1,4
zeliwo i zeliwo 0,15+0,25 | 0,02+0,1 200 300 1,0-1,8
BILANS CIEPLNY
Srednia moc ciepla doprowadzonego w ciagu godziny:
1
Q,=L m, [kW]=[kWh] [E}
gdzie:
L, — praca tarcia podczas jednego wlaczenia,

m, — liczba wlaczen na godzing.




Srednia moc ciepla odprowadzonego w ciagu godziny:

0,=F a A, [kW] = [m? || [K]
m-K
gdzie:
F — zewngtrzna powierzchnia sprzggta (powierzchnia odprowadzania ciepta),
o — wspolczynnik przejmowania ciepta:
a=10"%s52+7 v, | W

m?2K

v — wzgledna predkos¢ powierzchni chtodzonej 1 otaczajacego ja powietrza [m/s],

At — $rednia r6znica temperatur powierzchni sprzegla i otoczenia.

Jezeli przyjmiemy, ze Q, = @, to Srednia roznica temperatur wyniesie:

Ltmw
Fa

At =

Praca tarcia:

(okreslana przy zalozeniu stalego przyspieszenia podczas rozruchu):

L =05M,w,t,

gdzie:
M, — moment obliczeniowy,
w, — predkos¢ katowa poslizgu w, = 0,92w,
t, — czas wlaczenia sprzegla.
ZUZYCIE ELEMENTOW CIERNYCH
Trwalos¢ powierzchni ciernych:
(okres$lana przy zaloZeniu, ze zuzycie objetoSciowe jest proporcjonalne do pracy tarcia)
3
L=—— = —b2
q,L,;m 3
e e | ewhi| <
kWh h
gdzie:
V' — zuzycie objetosciowe,
q, — zuzycie wlasciwe (parametr materiatu oktadziny),
L, — praca tarcia,
m, — liczba wlaczen na godzing.
Zuzycie objetosciowe:
V=A4s
gdzie:
A  — powierzchnia okladzin,

s — zuzycie liniowe (przyjmuje si¢ zwykle 0,8 + 0,9 grubosci oktadziny).
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